

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Иван Василев Христов

член на жури по конкурс за заемане на академична длъжност

ПРОФЕСОР по 2.4 религия и теология (омилетика)

Процедурата е обявена от СУ "Св. Климент Охридски" в ДВ бр. 80/14.10.2011 г.

Участник: доц. д-р Божидар Борисов Андонов

Кандидатът има вече 20 г. университетски преподавателски стаж в СУ по научната област, в която е обявен конкурсът. През 1993 г. той започва като асистент в Богословски факултет на СУ. През 2000 г. той защитава докторска дисертация (magna cum laude) в гр. Айхщет/Германия, а през 2006 г. придобива академичната длъжност "доцент" в Богословския факултет на СУ. Потвърждение за високата преподавателска компетентност на доц. Андонов е привличането му като гост-професор в *Католическия университет в Айхщет* (2009-2010) и в *Лудвиг-Максимиан университет* в Мюнхен (2009-2012). Свидетелство за международното признание и авторитет на кандидата е възложеното му научно ръководство на двама докторанти в Мюнхен (от 2011). Той също така ръководи трима докторанти в БФ на СУ (от 2010).

На конкурса за професура кандидатът представя впечатляващи по своя обем и качество **научни трудове**: монография *Теория на църковното красноречие*, Изток-Запад, С. 2011 (286 с.), а също 17 статии и студии – 8 на български, 7 на немски и 2 на английски език. Тези публикации не повтарят представените за придобиване на научните степени и звания „доктор” и „доцент”.

Монографичният труд *Теория на църковното красноречие* представлява актуално изследване на омилетиката като църковна дисциплина, отчитащо съвременното състояние на проблема за нейното отношение към реториката. Тезата на автора е че омилетиката не е просто приложение на реторичните похвати в църковното слово, което би я превърнало в приложна реторика, а самостоятелна научна дисциплина. Макар тя да възприема от последната логико-психологическите (т.нар. *естествени*) техники на аргументация, омилетиката се основава на уникалните характеристики на библейското слово, чиято аргументативна сила не зависи от красотата на речта. Тази теза е проведена последователно и убедително защитена в монографичния труд. Авторът разглежда основните начала на омилетиката. Основен акцент в изследването е трансформирането на езика на Библията през езика на

Преданието до език на проповедта. При тези трансформации настава не само интегриране на различни реторични техники и похвати, но също идентифициране и акцент върху онези елементи в Божието слово, които апелират към предрефлексивни достоверности във вярващото съзнание. Съответно измежду семантичните изразни средства при верифицирането на богословското понятие особено значение се отдава на метафората. Това е съзвучно на най-новите тенденции в областта на философията и семантиката. Новаторски елементи се съдържат също в анализа на проявите на омилетиката в съвременните медии. Авторът интерпретира своите теоретични постановки върху обширен исторически материал от античността, източното и латинското богословие. Библиографията е изключително съвременна и съответства на новаторския характер на труда.

Кандидатът развива успешна **международна проектна дейност**. Той е ръководител на научен проект: *Recht, Gerechtigkeit, Rechtsstaatlichkeit: Ein ökumenischer Dialog*. От 2010 г. доц. Андонов също така е съорганизатор и ръководител на международен социален семинар на тема: *Gesellschaft und Kirche – Orientierung für Verantwortung*.

През последните десет години кандидатът има **участие в 13 международни научни форума** в Германия (6), България (3), Италия (1), Франция (1), САЩ (1), Румъния (1).

Дори при недостатъчно пълното отчитане на богословските публикации в използваните у нас библиографски бази данни, доц. Андонов има регистрирани **11 цитирания в български и международни научни издания** при общ брой на индексиранияте публикации 28.

В заключение: отчитайки пълното съответствие на кандидатурата на доц. д-р Божидар Борисов Андонов на изискванията на *Закона за развитие на академичния състав в РБ* и *Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ*, неговата интензивна преподавателска дейност в България и Германия, както и впечатляващата публикационна и проектна активност, убедено препоръчвам почитаемото научно жури да му присъди академичната длъжност "професор".

17.02.2012

София

/доц. д-р И.Христов/